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Nosilne zmogljivosti zavarovanih območij v Sloveniji 
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Izvleček  

 
Prispevek govori o okoljski, socialni in ekonomski nosilni zmogljivosti zavarovanih območij v 
Sloveniji. Nosilne zmogljivosti določenega območja pomenijo maksimalno število vrst - ljudi (rastlin, 
živali) na določenem območju, ki se lahko nemoteno razvijajo (uspevajo) in oskrbujejo z 
razpoložljivimi naravnimi viri, ne da bi prišlo do obremenjevanja okolja, do te mere, da se zmanjša 
nosilna sposobnost okolja v prihodnosti (Hardin, 1977). Svetovna komisija za zavarovana območja 
(WCPA) pri Mednarodnem združenju za varovanje narave (IUCN) je zavarovana območja opredelila 
kot območja na kopnem in/ali morju, ki jih varujemo zaradi biotske raznovrstnosti  in drugih  naravnih 
ter kulturnih vrednot. Prispevek osvetljuje, kakšne so regeneracijske in nevtralizacijske sposobnosti 
zavarovanih območij v Sloveniji glede dejavnosti, ki se v njih izvajajo in glede na podatke 
zavarovanih območij, ki o tem obstajajo. 
 
Ključne besede: okoljska, socialna, ekonomska nosilna zmogljivost, zavarovana območja 
 

 

Carrying capacity of protected areas in Slovenia 
 

Abstract  

 
The article discusses the environmental, social and economic carrying capacity of protected areas in 
Slovenia. The carrying capacity of a given area means the maximum number of species - humans 
(plants, animals) in an area that can be smoothly evolve (grow) and the supply of available natural 
resources, not to cause pollution of the environment, to the extent that it reduces the carrier the ability 
of the environment in the future (Hardin, 1977). World Commission on Protected Areas (WCPA) of 
the International Association for Nature Conservation (IUCN), the protected areas identified as an area 
of land and / or sea, protected by the due biodiversity and other natural and cultural values. Article 
highlights what regeneration and neutralization capacity of protected areas in Slovenia in relation to 
activities carried out therein and according to the information protected areas on there. 
 
Key words: environmental, social , economic carrying capacity , protected areas 

1 Uvod 
 
Za zavarovana območja je značilno dobro ohranjeno naravno okolje in preplet človeka z naravo. 
Varovanje narave je eden izmed osnovnih ukrepov varstva naravnih vrednot in kulturne dediščine. 
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Nekatera zavarovana območja odlikuje  sozvočje  različnih  rab prostora in poseljenosti. Tako so 
prisotne različne tradicionalne gospodarske dejavnosti (gozdarstvo, kmetijstvo, lov, ribolov), trajnostni 
turizem in rekreacija predstavljata širšo razvojno priložnost in potencialno prinašata dolgoročne koristi 
za lokalne prebivalce in okolico. Zavarovana območja prinašajo poleg okoljskega pomena tudi velik 
družbeni in ekonomski potencial, kar je ključnega pomena za trajnostni razvoj tako lokalnega 
prebivalstva kot tudi države (Lampič, Mrak, 2008). Vse oblike dejavnosti morajo biti podrejene 
naravovarstvenim ciljem in ne smejo biti v nasprotju s cilji zavarovanja (Guidelines for Protected …, 
2000). Množičnost in intenzivnost izvajanja različnih oblik dejavnosti v zavarovanem območju pa 
lahko vplivajo na nosilno zmogljivost tako naravnega okolja, kot tudi ljudi in gospodarstva nasploh 
(Špes et al., 2002, Jurinčič, 2005, Mrak, 2011).   
V prispevku osvetljujemo nosilno zmogljivosti zavarovanih območij v Sloveniji, za katero pa v 
domači literaturi ne najdemo še prav veliko empiričnih raziskav. Raziskav še posebej ne najdemo za 
socialno in ekonomsko nosilno zmogljivost. Več raziskav o nosilni zmogljivosti zavarovanih območij 
je v tuji literaturi. V prispevku smo zbrali domače raziskave, kjer posredno ali neposredno govorijo o 
nosilni zmogljivosti v zavarovanih območjih Slovenije. Opredelili smo pojem in vrste nosilne 
zmogljivosti ter primere presežene nosilne zmogljivosti. 
 

2 Metode dela 
 
V našem prispevku sta bili uporabljeni deskriptivna in analitična metoda. Avtorji so namreč opisali 
oblike nosilnih zmogljivosti, podali okviren pregled literature in tudi kratko analizo raziskav na tem 
področju v Sloveniji. V prispevku najdemo  predvsem pregled domače literature o nosilni zmogljivosti 
v zavarovanih območjih.  Več raziskav o nosilni zmogljivosti zavarovanih območij najdemo v tuji 
literaturi, ki jo le deloma omenjamo.  
 

3      Rezultati dela  
 

Pojem nosilna zmogljivost/kapaciteta (ang. carrying capacity) so definirali biologi leta 1960 in 
pomeni največjo število osebkov določene vrste, ki lahko preživi na nekem območju, ne da bi se 
zmanjšala možnost preživetja osebkov iste vrste na istem območju v prihodnosti (Hardin, 1977). 
Nosilna zmogljivost pomeni tudi največje število ljudi, ki se lahko v določenem okolju in v določenem 
času oskrbuje z razpoložljivimi (naravnimi) viri oziroma izravnano razmerje med prebivalstvom in 
dejavniki, ki zavirajo njegovo rast (Kladnik, 1999).  
V zavarovanih območjih so prioritetne  trajnostne oblike dejavnosti, ki vključujejo trajnostno rabo 
naravnih virov, hkrati pa omogočajo izboljšanje kvalitete življenja prebivalstva in ne zmanjšujejo 
možnosti za življenje v sedanjosti in prihodnosti (Haggett, 2001). Kakovostno okolje in možnosti 
izvajanja različnih dejavnosti v zavarovanih območjih privablja tako obiskovalce, kot tudi lokalne 
prebivalce, ki tam živijo in delajo (sečnja lesa, skrb za divjad, urejanje površin …), kar lahko vpliva na 
njeno nosilno zmogljivost. Do težav običajno prihaja, ko je potrebno opredeliti maksimalno število 
obiskovalcev nekega območja, čas obiska, trajanje obiska, kajti nosilno zmogljivost lahko v 
določenem trenutku tudi že presežemo (Shelby, Heberlein, 1984, Manning, 1998, Cigale, 2004, Mrak, 
2011).  Do presežene nosilne zmogljivosti pride, ko sta obseg in  intenziteta dejavnosti večja od 
nosilne zmogljivosti območja in so presežene meje sprejemljivih sprememb. 
Literatura najpogosteje loči tri oblike nosilne zmogljivosti: okoljsko,  socialno in ekonomsko nosilno 
zmogljivost (slika 1). Okoljska nosilna zmogljivost (ang. environmental carrying capacity) je 
zmogljivost narave/okolja, da prenese določeno stopnjo obremenjevanja, ki ga stori človek s svojim 
ravnanjem v okolje in ki ne poruši naravnega ravnovesja in povzroči sprememb kakovosti v naravi 
(Plut, 2010). Pomeni tudi ocenjevanje še sprejemljivih posegov človeka v geografsko okolje, njegovo 
obremenjevanje pa ne sme preseči regeneracijskih in nevtralizacijskih sposobnosti okolja (Špes et al., 
2002).  V praksi ni vedno jasno opredeljiva.  
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Socialna nosilna zmogljivost (ang. social carrying capacity) pomeni stopnjo zmogljivost ljudi, 

stopnjo obremenjevanja v določenem okolju, ki jo ljudje (obiskovalci, lokalni prebivalci) še lahko 

prenesejo, ne da bi se porušilo njihovo ravnovesja in ne povzročile spremembe kakovosti bivanja 

(Wagar, 1964). Socialna nosilna zmogljivost je v praksi težko opredeljiva, ker gre za socialne 

dejavnike, ki so težje merljivi in kvantitativno težje ovrednoteni kot ostale nosilne zmogljivosti, 

zato je njihovo opredeljevanje je nejasno in prilagojeno.   

 

Ekonomska nosilna zmogljivost (ang. economical carrying capacity) je zmogljivost 

ekonomskega/gospodarskega razvoja, da ne poruši ravnotežja in ne poslabša gospodarskega razvoja 

(Stynes, 1999).  

 

Manning (1998) je opredelil tri vrste nosilne zmogljivosti: okoljsko, socialno in vodstveno (ang. 

managerial carrying capacity). Vodstveno nosilno zmogljivost je dodal, ker je ugotovil, da veliko 

število obiskovalcev lahko negativno vpliva na okolje in na doživljanje drugih obiskovalcev. Pravi, da 

mora v tem primeru upravljavec postaviti neke omejitve, meje.  

Shelby, Heberlein (1984) sta opredelila štiri vrste nosilne zmogljivosti: okoljsko (ekosistemski 

parametri), fizično  (prostorski parametri), zmogljivost infrastrukturnih kapacitet (razvojni parametri) 

in socialno nosilno zmogljivost (parametri izkušenj).  Pravita, da je problem razumevanja nosilne 

zmogljivosti, ker se le-te med seboj prepletajo in jih pogosto težje opredelimo in ločimo. Vsaka 

človekova dejavnost lahko povzroči določen pritisk (na okolje, ljudi), ni pa nujno, da je škodljiva 

oziroma do kakšne mere je škodljiva. Načrtovanje trajnostnega razvoja je zato ključnega pomena pri 

iskanju soglasja in pozitivnega med obiskovalci, lokalnimi skupnostmi in okoljem Klasična analiza 

trajnostnega razvoja enakovredno obravnava vse tri komponente - okoljsko, socialno in ekonomsko, ki 

so med seboj povezane (slika 1).  

 

 

 

 

 

 

 
Slika 1: Odvisnost okoljske, socialne in ekonomske nosilne zmogljivosti 

Vir: Prirejeno po Plut, 2010 
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Domače raziskave so najpogosteje usmerjene v okoljsko nosilno zmogljivost, medtem ko raziskav, ki 
bi bile usmerjene le v socialno ali ekonomsko nosilno zmogljivost še ni.  
Še najbolj celostno je nosilno zmogljivost preučeval Jurinčič (2005), ko je na primeru slovenske Istre 
analiziral nosilne zmogljivosti prostora in trajnostnega turizma. Opredelil je prostorsko-ekološko, 
infrastrukturno in socio-ekonomsko kazalnike nosilne zmogljivosti. Ugotovil je, da je za načrtno 
uveljavljanje trajnostnega razvoja turizma ključnega pomena pravočasno in celovito prostorsko 
načrtovanje. Nosilna zmogljivost slovenske Istre je najpogosteje presežena v primeru odvajanja in 
čiščenja odpadnih voda, pomanjkanja parkirnih mest, kakovosti morske vode, količini pitne vode, 
zbiranju in ravnanju z odpadki ter občasnim nezadovoljstvom med prebivalci in turisti. Zelo 
pomemben je tudi učinek, ki ga ima sam proces izdelave analize nosilne zmogljivosti na lokalno 
prebivalstvo, turistično gospodarstvo in lokalno upravo. Z njihovim aktivnim vključevanjem ima ta 
proces istočasno tudi funkcijo izobraževanja in ozaveščanja o nujnosti trajnostnega razvoja. Metoda 
analize nosilne zmogljivosti je prenosljiva v različna območja v Sloveniji in je pomembna zaradi 
pravočasnega zagotavljanja pogojev za uveljavljanje razvojnih scenarijev trajnostnega razvoja. Zato je 
analiza nosilne zmogljivosti nepogrešljiv postopek pri prostorskem preverjanju načrtovanih posegov v 
prostor v procesu izdelave razvojnih strategij območij v Sloveniji. 
Dosedanje raziskave ugotavljajo manjšo okoljsko nosilno zmogljivost zavarovanih območij pri čemer  
izpostavljajo zmanjševanje obsega in kakovosti naravnih virov, negativne vplive na vode, predvsem na 
pitno vodo, zmanjševanje virov hrane, energije in drugih surovin  ter degradacijo površja. Slednje se 
kaže še v onesnaževanju zraka z izpušnimi plini in hrupom, ki ga povzroča promet, saj se zaradi  
dostopnosti cest večina obiskovalcev pripelje v zavarovana območja z osebnimi avtomobili, zato se 
pojavi vprašanje kolikšno število vozil, ki obišče zavarovano območje, je še sprejemljivo in kako 
načrtovati njihov nadaljnji razvoj (določitev con), da ne presežemo  njene nosilne zmogljivosti.  
O preseženi okoljski nosilni zmogljivosti, kjer sta obseg in  intenziteta dejavnosti večja od nosilne 
zmogljivosti območja govori raziskava Mrak (2011). Presežena okoljska nosilna zmogljivost se kaže v 
obliki izjemnih pritiskov na naravno okolje in se kaže na različne načine. Onesnaževanje s trdnimi 
odpadki in erozija poti  ogrožata prst ter posledično matično osnovo, vodo pa ogrožajo odpadne vode 
in olja, ki jih povzročajo izvajanje dejavnosti v zavarovanih območjih. Še posebej je izpostavljeno 
vizualno onesnaženje kot posledica gradnje infrastrukture (turistične …), ki je v konfliktu z okoljem. 
Različne dejavnosti lahko povzročajo predvsem motenje živali, vplivajo na odstranitev vegetacije, 
povzročajo erozijo poti (rekreacija, gozdarstvo …), negativno vplivajo na vodo in zrak, zlasti s 
hrupnim onesnaženjem.   
Okoljsko nosilno zmogljivost je preučevala raziskava o pokrajinski ranljivosti, ki je pokazala, da 
imajo zavarovana območja, z upoštevanjem dosedanjih posegov v okolje, ki jih je vnesel človek s 
svojimi raznovrstnimi dejavnostmi, kamor štejemo tudi izvajanje rekreacije -  nižje regeneracijske in 

nevtralizacijske sposobnosti. Upoštevanje nosilne (regeneracijske) zmogljivosti okolja in razvoj 
dejavnosti (tudi rekreacijskih), ki ohranjajo ekosistemsko stabilnost, vitalnost in pestrost narave ter 
korenito zmanjšajo izčrpavanje neobnovljivih virov pa je osnovno načelo sonaravnosti   (Špes et. al., 
2002).  
 

Cigale (2004) v raziskavi o posledičnih navzkrižjih in obremenitvah slovenskega alpskega sveta 
ugotavlja, da predvsem turizem in rekreacija na območjih, ki so neposeljena, vplivata na 
obremenjevanje različnih pokrajinskih elementov. Ugotavlja, da turizem in rekreacija najbolj 
obremenjujeta vode, vendar so pri tem absolutne količine porabljenih in odpadnih voda razmeroma 
skromne. 

Geografija sonaravnega razvoja (Plut, 2010) odkriva trajnostni, sonaravni vidik pokrajine in njegov 
pokrajinski konflikt. Pokrajinski konflikti v slovenskih Alpah so najbolj izraziti v zavarovanih 
območjih, zlasti v Triglavskem narodnem parku, kjer prihaja do zelo različnih interesov v trikotniku 
varstvo okolja in narave-pokrajinska raba-gospodarski razvoj. Avtor vzrok za pokrajinski konflikt v 
zavarovanih območjih slovenskih Alp, razloži s spremenjeno tradicionalno obliko pokrajinske rabe 
(zaraščanje površin, izseljevanje) zlasti v kmetijstvu  in s pojavom novih dejavnosti, kot sta turistična 
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in rekreativna raba (nastanitveni objekti, rekreacijska infrastruktura ipd.). Zaradi ogrožene biotske in 
pokrajinske rabe so posledice večplastne, praviloma negativne in ne sonaravne, zato niso izpolnjeni 
pogoji za trajnostni sonaravni razvoj. Avtor meni, da je vzrok temu, da v Sloveniji niso ovrednotene  
netržne funkcije alpskega ekosistema (okoljske, kulturne) in vodooskrbne funkcije ZO. Zato prihaja do 
nespoštovanja varstvenih režimov in ne trajnosti zasnovanih dejavnosti. To velja tudi za Triglavski 
narodni park, katerega ustanovitelj je država. Njihovo uspešno reševanje je v iskanju optimalnega 
razvojno-okoljskega (sonaravnega) regionalnega razvoja, ki izhaja iz pokrajinske ranljivosti, načel 
trajnostnega, sonaravnega razvoja in okrepljene razvojne in okoljske odgovornosti lokalnega 
prebivalstva in države.  
O socialni in ekonomski nosilni zmogljivosti v zavarovanih območjih v Sloveniji ni domačih raziskav, 
zato smo opisali na kakšen način se preseženi nosilni zmogljivosti kažeta. 
Socialna nosilna zmogljivost je dvosmerna, ker vpliva na lokalne prebivalce in obiskovalce, ki 
zavarovano območje obiščejo. Presežena socialna nosilna zmogljivost se kaže v obliki  povečanja 
kulturnih, socialnih in etičnih navzkrižij (konfliktov) ter tudi socialnih razlik med posameznimi 
lokalnimi prebivalci v lokalni skupnosti. Če obiskovalci ne spoštujejo moralnih, kulturnih vrednot in 
lokalnih navad lokalne skupnosti, lahko to povzroči vzpostavljanje stereotipov med lokalnimi 
prebivalci in obiskovalci,  izgubo pristnosti (avtentičnosti) in splošno prilagajanje lokalnih prebivalcev 
potrebam obiskovalcev. Sčasoma lahko običaji, praznovanja, pa tudi verski obredi, spominki in 
kulturna dediščina postanejo nepristni in prilagojeni potrebam in pričakovanju turistov. Prav tako 
lahko prihaja do navzkrižji med različnimi uporabniki v prostoru npr. med lovci, gozdarji, kmetovalci 
in rekreativci, ker  le-ti lahko vznemirjajo živali, vozijo/hodijo čez njihov travnik, vozijo po gozdnih 
poteh, poškodujejo bale, uničujejo pridelke ipd.  Na drugi strani povečan razvoj ohranja delovna 
mesta, čeprav ni nujno, da jih zasedejo lokalni prebivalci. Motivacija za lokalne prebivalce je denar in 
možnost zaposlitve, s povečanim sodelovanjem in povezovanjem (socialni kapital) pa nastaja med 
njimi osebno zadovoljstvo. Sodelovanje z vsemi skupinami lahko v območju privede do pozitivnih 
medkulturnih vplivov, obojestranskih koristi in prenosa znanja (Buckley, Ollenburg, 2012). Takrat 
nosilna zmogljivost v zavarovanem območju ni presežena. 
Večinoma velja, da so ekonomski učinki na ciljnem območju, vendar obstaja možnost, da celoten 
dohodek poberejo tuji ponudniki storitev. V tem primeru je ekonomska nosilna zmogljivost 

presežena. Običajno pa imajo določene dejavnosti, med njimi predvsem turizem, v zavarovanem 
območju pozitivne učinke na lokalni, regionalni in državni ravni z vidik ekonomije. Kajti dejavnosti 
lahko posredno in (spreminjanje gospodarstva, infrastrukture, prodaje, povečan dohodek, zaposljivost 
ljudi) neposredno (prodaja izdelkov, storitev) vplivajo na razvoj območja. Ker se v regiji poveča 
prodaja, lahko zaposleni tudi delno vrnejo nazaj v regijo svoj zasluženi dohodek z vsakdanjem 
trošenjem, kar območju dolgoročno prinaša večji razvoj (Stynes, 1999). 
 

4   Zaključek   
 

Raziskave s področja nosilne zmogljivosti v zavarovanih območjih so zelo pomembne, predvsem 
zaradi pravočasnega vzpostavljanja pogojev za uveljavljanje ustreznih razvojnih scenarijev 
trajnostnega razvoja v zavarovanih območjih. Potrebne so pri nadaljnjem načrtovanju različnih 
dejavnosti v zavarovanih območjih, pri delanju razvojnih strategij, prostorskih načrtov, upravljavskih 
načrtov, priporočil, usklajevanju varstvenih režimov in smernic v zavarovanih območjih. S pomočjo 
analiz nosilne zmogljivosti načrtovalci razvoja ustrezneje sledijo konceptu trajnostnega razvoja v 
zavarovanih območjih. Zato je v prihodnje potrebno v Sloveniji razviti tudi model nosilne 
zmogljivosti, ki bi vključeval poleg okoljske, tudi socialno in ekonomsko nosilno zmogljivost za 
ugotavljanje nosilne zmogljivosti v zavarovanih območjih. 
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